—
=
]
—
—

Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 20/ Aufgabe 2.25:

Angabe:

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2 - x? + x.
Leite f ab, bestimme die Steigung der Tangente an . ” -
der Stelle x = 3 und gib die Gleichung der Tangente & Edit Aktion Interaktiv

t an der Stelle x = 3! "i%IJLI]r I{ﬁ]ISimpP‘_hy v [J—I—L v ‘

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Define f(x)=2x"2+x
Schritt 2: Define ist unter Softwaretastatur/Math3 done
zu finden oder auch Menuleiste/Aktion/Befehle d
dx (f(x))
Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur f(x) ein.
Bestatige dies mit der EXE-Taste. 4ex+1
d
Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe auf ax (f(x)) [x=3
4
dm y : . 13
und fillle das Eingabefeld in der Klammer
mit f(x) aus. Bestatige Eingabe mit EXE! tanLine (f(x), x, 3

Schritt 5: Ziehe die zweite Eingabezeile mittels 13-x-18

Drag&Drop in eine neue Zeile! ]
Softwaretastatur/Math3: Wéhle den

Bedingungsoperator und gib x=3 ein.
Bestétige die Eingabe mit EXE und lies das
Ergebnis 13 auf der rechten Seite ab!

Schritt 5: Menuleiste/Aktion/Berechnungen/linie:
Wahle den Befehl

tanLine Illnle q und Algeb  Standard Reell 2n 1|

bestétige die Eingabe mit EXE und das Ergebnis
t:y = 13- x — 18 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 34 / Aufgabe 3.31:

Angabe:

Gegeben ist die Funktion f mit

f(x) = x3 —3-x? + 5. Bestimme Nullstellen,
lokale Extremstellen und Wendestellen der
Funktion! Bestimme die Wendetangente!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Define ist unter
Softwaretastatur/Math3 zu finden oder auch
Mentuleiste/Aktion/Befehle

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur f(x) ein.
Bestéatige dies mit der EXE-Taste.

Schritt 4: Softwaretastatur/Math3 wahle den

solve(
Befehl | , gebe f(x)=x"3-3x"2+5 ein und
bestétige mit der EXE-Taste und die Nullstelle
—1,1038 wird ausgegeben.

Schritt 5: Unter Softwaretastatur/Math?2 ist

LD LDD
a8 "1 .\ finden und ud' fur die 2.

Ableitung.

Schritt 6: Gib die Zeile wie im Screenshot
dargestellt ein und bestéatige mit der EXE-Taste.
Die Extremstellen x = 0 or x = 2 werden
ausgegeben.

Schritt 8: Gib die Zeile wie im Screenshot
dargestellt ein und bestéatige mit der EXE-Taste.
Die Wendestelle x = 1 wird ausgegeben.

Angabe:

Zeige grafisch, dass die Wendetangente den
Graphen im entgegengesetzten
Krimmungsverhalten trennt!

Schritt 1: Verwende zur Eingabe die bereits

definierte Funktion f(x) und hake das Kéastchen vor

der ersten Eingabezeile an und tippe in der

1]
Symbolleiste auf "1, um den
Funktionsgraphen zu zeichnen.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

& Edit Aktion Interaktiv

(et] o [iafsm]2o [ [ TR

Define f(x)=x"3-3x"2+5
done
solve(f (x)=0
{x=-1.103803403}
solve(i(f(x) ) =0, x
dx
{x=0,x=2}
solve(ﬁ(f(x))=0.x
dx2
{x=1}
D
Algeb  Dezimal Reell 2n qm

Wert eingeben

x-Wert:|] |

0K Abbrechen
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch ;)mp

Schritt 2: Menuleiste/Analyse/Skizze: Tippe auf & Edit Zoom Analyse e (%]
o Befer | TENGENtE | B D EREEEEEE L
eh bete ' Blatt1 [Blatt2 [Blatt3 [Blatt4 [Blatts |
Schritt 3: Um die Tangente an der richtigen Stelle y;é(“') -
x=1 zu erhalten driicke 1 auf der Tastatur. Es |_|3'3:D
Offnet sich ein Fenster zur Eingabe der DED
gewiinschten Stelle. Gib in die Eingabezeile 1 ein ﬂ“s:u
und bestéatige durch die Eingabe von OK. Uzs:u
Schritt 4: Die Tangente an der Stelle xc=1, die y- Cyr:0
R []v8:0
Koordinate yc=3 o
1= (x)
Schritt 5: Driicke auf die EXE-Taste und die
Tangentengleichung y = —3x + 6 wird angezeigt.
—11 lllllllll 1.1."
Tangente
¥c=1 —Srye=3
y=—3+x+6 EAEE
2n  Reell Cm
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 35/ Aufgabe 3.36:

Angabe:

Der Graph einer Polynomfunktion 3. Grads hat
eine Nullstelle bei x = 2 und eine Wendestelle bei
x = 4 mit einer Wendetangente ty,:y =2+ x + 12.
Stelle die Funktionsgleichung von f auf!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die kubische Funktion f und
gib f(x)= axx"3 + bxx"2 + cxx + d ein. Bestatige
dies mit der EXE-Taste.

Schritt 3: Definierte die erste Ableitung
f1(x)=. Drlucke die EXE-Taste.

Schritt 4: Definierte die zweite Ableitung
f2(x)=. Drucke die EXE-Taste.

Schritt 5: Um das Gleichungssystem zu erstellen,
tippe unter Softwaretastatur/Math1 so oft auf

|
= , bis vier Gleichungen zur Eingabe
bereitgestellt sind. Fllle die Eingabefelder wie im
Screenshot dargestellt aus und bestétige mit der
EXE-Taste und die Koeffizientena = 1,b =
—12,c = 64,d = —52 werden ausgegeben.

Schritt 6: Tippe f(x) ein und unter
I

Softwaretastatur/Math3 und unter

Ans

Softwaretastatur/Math1

Schritt 7: Bestatige diese Eingabe mit der EXE-
Taste und der Funktionsterm x* — 12 - x? + 46 -
x — 52 wird ausgegeben

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

& Edit Aktion Interaktiv

Ci[ o [ siwe o [+ [ ] ] [

Define f(x)=ax"3+ba"2+cx+d

done
Define f1(x)=-(f(x))
dx
done
Define f2(x)=1£3(f(x))
dx2
done
f(2)=0
f2(4)=0
f1(4)=-2
f(4)=4 |a,b,c,d
{a=1,b=-12, c=46,d=-52}
f(x) |ans
x3-12-x2+46-x-52
b

Algeb  Standard Reell 2n (1T}
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch ;ﬁpﬁp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 47 / Aufgabe 4.31:

Angabe: & Edit Aktion Interaktiv

T(2|3) ist ein Punkt des Kreises 63 | b |1 sime | 20| v [ 444 ¥

k: (x —3)? + (y — 1)? = 5. Gib die Gleichung der =

Tangente t des Kreises k durch T an! (2-3) (x-3)+(3-1) (y-1)=6 42 (v 1) 4325

-x o (y— =

solve(ans, y

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. {y=%+2}

. : . 0

Schritt 2: Setze Punkt T(2|3) in k ein:

(2-3)x(x-3)+(3-1)x(y-1)=5 und bestétige mit der

EXE-Taste.

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: solve(ans, y

und EXE-Taste und die Tangente t:y = §+ 2 wird

als Losung ausgegeben.
Algeb  Standard  Reell 2n ml
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 48 / Aufgabe 4.36:

Angabe a):

An den Kreis k: (x — 4)? + (y — 8)? = 40 werden
vom Punkt P(14|18) aus zwei Tangenten t; und t,
gelegt. Bestimme die beiden Beruhrungspunkte T;
und T,!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.
Schritt 2: Definiere jeweils

i(x,y) = (x-4)"2 + (y-8)"2 =40

ii(x,y) = (x-4)x(x-14) + (y-8) x(y-18) =0

Schritt 3: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math 1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste
und die Koordinaten der beiden Punkte {x = 2,y =
14}, {x = 10,y = 6} werden ausgegeben.

Angabe b):

An den Kreis k: (x — 4)? + (y — 8)? = 40 werden
vom Punkt P(14|18) aus zwei Tangenten t; und t,
gelegt. Bestimme die beiden Tangenten t; und t,!
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere t(x) = kxx+d.

Schritt 3: Um das Gleichungssystem zu erstellen,
=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestéatige mit der EXE-Taste
und die Koeffizienten der ersten Tangente k =

1 40
3 d= = werden ausgegeben.

Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste
und die Koeffizienten der zweiten Tangente k =
3,d = —24 werden ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

£ Edit Aktion Interaktiv

't [ sime [ [ T« T

Define i(x, y)=(x-4)"2+(y-8)"2=40

done
Define ii(x,y)=(x-4) (x—-14)+(y-8) (y—-18)=0
done
i(x,y)
’ii(x,y) X,V
{{x=2,y=14}, {x=10,y=6}}
]

Algeb  Standard Reell 2n ]

& Edit Aktion Interaktiv
[051IH]._|M'\ |‘nmp Jax, I +|
Define t(x)=kac+d
done
t(2)=14
t(14)=18|k, d
-1 ,_40
(=g 0=}
t(10)=6
t(14)=18|k, d
{k=3,d=-24}
D
Algeb  Standard Reell 2m 1|
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 49/ Aufgabe 4.39:

Angabe: £ Edit Aktion Interaktiv
Gegeben ist die Gerade (Sekante) g: x + 8y = 58 Di%l‘”“' Con) Simplrixy
und der Kreis k: (x — 2)? + (y — 3)? = 89. Berechne

die Schnittpunkte!

T C

Define i(x,y)=(x-2)"2+(y-3)"2=89

done

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Define ii(x, y)=x+8y=58 )

one

Schritt 2: Definiere jeweils {{(x,y)
i(X,y) = (x-2)*2 + (y-3)*2 =89 ii (%, ¥)

714 382

ii(x,y) = x+8xy=58 {tx=-6,y=83, {x=T0t, v=32211

X, ¥

Schritt 3: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste

und die Koordinaten der beiden Punkte {x =
-6,y = 8}, {x =% and y = %} werden

65
ausgegeben.

Algeb  Standard Reell 2n ({1}
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 51/ Aufgabe 4.47:

Angabe:

5 3
Gegeben ist die Gerade g: X = (—3) +t- (12)
1 -5
und die Kugel
K:(x —6)?>+ (y —5)? + (z — 3)? = 69. Berechne
Parameter t; und t,, indem die Terme von g in K
eingesetzt werden!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2; Softwaretastatur/Math1: Verwende den
solve(

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur

(3t-1)"2 + (12t-8)"2 + (-5t-2)"2 = 69, t in die
Klammer ein. Bestatige diese Eingabe mit der EXE-
Taste und die ¢ = 0,t = 1 wird als Losung
ausgegeben.

% Edit Aktion Interaktiv
th.% e {:{:3 Simp | 105 | v *%L v L
solve ( (3t—1) ~2+(12t-8) "2+ (-5t-2) "2=69, t
{t=0,t=1}
0
Algeb  Standard Reell 2no ]
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch ;ﬁpﬁp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 55/ Aufgabe 5.1:

Angabe:

Setze P und Q in die Ellipsengleichung
ell: bx? + ay? = a®?b? ein und l6se das
Gleichungssystem!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.
Schritt 2: Definiere jeweils

i(a,b) = 16xb”"2+ar2=a”2xb"2
ii(a,b) = 4xb"2+7xan2=a"2xb"2

Schritt 3: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste

und{a=0b=0}{a=-3-v2,b=-3}{a=-3-

VZ,b=3}, {a=3-v2,b=3}, {a=3-V2,b=

3}werden ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

© Edit Aktion Interaktiv

ea [ b [ sme] o[+ [ ] ] 3

Define i@, b)=16b"2+a"2=a"2b"2
done
Define ii(a, b)=4b"2+Ta"2=a"2b"2
done
i(a, b)
{ii(a. bl fa,b
{{a=0,b=0}, {a=-3-V2, b=-3}, {a=-3-V2, b=3}, {a=3-v2, b=-3}, {a=3-V2, b=3}}

b

Algeb  Standard Reell 2n g
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 57 / Aufgabe 5.10:

Angabe:
Setze P und Q in die Hyperbelgleichung

& Edit Aktion Interaktiv

hyp: b?x? — a?y? = a?b? ein und lose das -
Gleichungssystem! Define i(a, b)=166"2-175/%9a"2=a"2b"2
done
. - . . Define ii(a, b)=549/25b6"2-36a"2=a"~2b6"2
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. done
{i(a,b)
Schritt 2: Definiere jeweils iia, b) |a, b
i(a,b) = 16xb"2 — 175+9%xa"2 = a"2xb"2 {{a=-3,b=-5}, {a=—3, b=51, {a=0, b=0}, {a=3, b=—51}, {a=3, b=5}}
ii(a,b) = 549+25xb"2 — 36xat2=a" 2xbh"2 p

Schritt 3: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste
und {a = —-3,b = -5}, {a = —3,b = 5},
{a=0,b=0}, {a=3,b=-5},{a=3,b=75} Algeb  Standard  Reell 2n m

werden ausgegeben.
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 59 / Aufgabe 5.20:

Angabe:

Bestimme die Gleichungen der zwei Asymptoten
der Hyperbel hyp: 9x? — 36y? = 324 mita = 6 und
b = 3!

Schritt 1: Offne die Kegelschnitte-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung wie im Screenshot
dargestellt ein und bestétige die Eingabe mit EXE.

Schritt 3: Tippe in der Symbolleiste auf L
die Hyperbel zu zeichnen.

Schritt 4: Tippe unter
Menuleiste/Analyse/Grafische Losung auf den

Befen) | ASYMPtoten . Die

beiden Asymptoten mit den dazugehdrigen
Gleichungen werden angezeigt.
a;:y=—-x/2

a,:y=x/2

& Edit Zoom Analyse e

Kegelschnittgleichung:
9.x2-36.y2=324
x*2/36-y"2/9= N
2
1
x
=15 i5
-1
-2
-4 Asymptoten
v=-x/2, y=x/2 ) Bl %
2n Reell a
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO

Seite 61/ Aufgabe 5.30:

Angabe a):
Zeichne die Parabel pary: y? = 4x und ihre
Leitgerade !!

Schritt 1: Offne die Kegelschnitte-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung wie im Screenshot
dargestellt ein und bestatige die Eingabe mit EXE.

Schritt 3: Tippe in der Symbolleiste auf L=
die Parabel zu zeichnen.

Schritt 4: Tippe unter
Menuleiste/Analyse/Grafische Losung auf den
Befehl Leitlinie . Die
Leitgerade [: x = —1 wird angezeigt.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

Class Pad Il

@ Edit Zoom Analyse & (%]
) 7 =7 (<) (S [
Kegelschnittgleichung:
y2=4.x
x=v~2/4 4

3

2

: x
=5 [} 15

=1

-2

-3 o

4 Leitlinie
=1 | (%%
2n Reell

Seite1von 1



Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO

Seite 61/ Aufgabe 5.30:

Angabe b):
Zeichne die Parabel par,: x? = 2y und ihre
Leitgerade !!

Schritt 1: Offne die Kegelschnitte-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung wie im Screenshot
dargestellt ein und bestatige die Eingabe mit EXE.

Schritt 3: Tippe in der Symbolleiste auf L=
die Parabel zu zeichnen.

Schritt 4: Tippe unter
Menuleiste/Analyse/Grafische Losung auf den

Befehl Leitlinie . Die
Leitgerade [: y = —1/2 wird angezeigt.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

Class Pad Il

& Edit Zoom Analyse ¢

]

y=x"2/2 ik

at

2t

4l

A x
=15 0 15

=r

ok

ot .

_al Leitlinie
y=-1/2 i (B
2n  Reell T
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 61/ Aufgabe 5.30:

Angabe c):

Zeichne die Parabel par;: y? = —3x und ihre
Leitgerade !!

Schritt 1: Offne die Kegelschnitte-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung wie im Screenshot
dargestellt ein und bestatige die Eingabe mit EXE.

Schritt 3: Tippe in der Symbolleiste auf L=
die Parabel zu zeichnen.

Schritt 4: Tippe unter
Menuleiste/Analyse/Grafische Losung auf den
Befehl Leitlinie . Die
Leitgerade [: x = 3 /4 wird angezeigt.

& Edit Zoom Analyse &

]

x=(=-y"2)/3 A
3
2
x
=15 15
-2
-3 I
o Leitlinie
x=3/4 - [
2n Reell al

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 1von 1



Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 61/ Aufgabe 5.30:

Angabe d):

Zeichne die Parabel par,: x? = —5y und ihre
Leitgerade !!

Schritt 1: Offne die Kegelschnitte-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung wie im Screenshot
dargestellt ein und bestatige die Eingabe mit EXE.

Schritt 3: Tippe in der Symbolleiste auf L=
die Parabel zu zeichnen.

Schritt 4: Tippe unter
Menuleiste/Analyse/Grafische Losung auf den
Befehl Leitlinie . Die
Leitgerade [: y = 5/4 wird angezeigt.

& Edit Zoom Analyse &

]

fooor| W | O [ | | el R | |
Kegelschnittgleichung:
x2=—5~y
y=(=x"2)/5 4.'

al

ol

3

x

-15 0 15

-1t

-2t

—8f T

_al Leitlinie
y=5/4 i (B
2n  Reell "o
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 62 / Aufgabe 5.35:

Angabe b):
Ermittle die Lagebeziehung zwischen der Ellipse
ell: x? + 3y? = 36 und der Gerade g,: —x — 3y =

12! £ Edit Aktion Interaktiv
. . . - Dé‘lz e {ﬁn Simp [ 105 | v J{—L v l_
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. X~ 2+3y~2=36%ell
. . . . . x2+3~y2=36
Schritt 2: Gib die Gleichung der Ellipse x"2 + —x-3y=129g_2
3xy”2 = 36 ein und weise ihr unter -x—3-y=12
ell
Softwaretastatur/Math1 mitE den Namen el L,_z Xy
zu und bestatige mit EXE. {x=-3,y=-3}
P
Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden -x —
3xy = 12 ein und weise ihr unter
|
Softwaretastatur/Math1 mit den Namen
g_2 zu und bestatige mit EXE.
Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,
|
tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf =1 Ao Stacerd  Peell Zn L

Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestéatige mit der EXE-Taste
und x = —3,y = —3 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 62 / Aufgabe 5.35:

Angabe c):
Ermittle die Lagebeziehung zwischen der Ellipse
ell: x> + 3y% = 36 und der Gerade g;:x + 6y = 27!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung der Ellipse x"2 +
3xy”2 = 36 ein und weise ihr unter
Softwaretastatur/Math1 mitE den Namen ell
zu und bestatige mit EXE.

Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden x + 6xy =
27 ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1

mit E den Namen g_3 zu und bestétige mit EXE.

Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestéatige mit der EXE-Taste
und No Solution wird ausgegeben. Die Gerade
schneidet oder bertihrt die Ellipse nicht. Die Gerade
ist eine Passante.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022
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& Edit Aktion Interaktiv

E1] v [ sime [ [ v [ 444 #

X" 2+3y"2=36>ell

x+6y=27>g_3
{eﬂ
g_3

]

X, ¥

L

x2+3.y2=36

X+By=27

No Solution

Algeb  Standard Reell 2o
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 63/ Aufgabe 5.39:

Angabe b):

Ermittle die Lagebeziehung zwischen der Hyperbel
hyp: 5x% — 8y? = 12 und der Gerade

g2:5x + 8y = 18!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung der Ellipse 5xx"2 —
8xy”2 =12 ein und weise ihr unter
Softwaretastatur/Math1 mitE den Namen hyp
zu und bestatige mit EXE.

Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden 5xx +
8xy = 18 ein und weise ihr unter
Softwaretastatur/Math1 mit E den Nameng 2
zu und bestatige mit EXE.

Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste
und {x = —14,y = 11}, {x =2,y = 1} wird
ausgegeben. Die Gerade schneidet die Hyperbel
zweimal und ist daher eine Sekante.

L

AL

£ Edit Aktion Interaktiv

£1] v [ialsime [l [ o 104 [+

L

5x"2—-8y”"2=12>hyp
Sx+8y=182g_2

hyp
g 2

X, ¥

D

5ex2-8.y2=12

5ex+8.y=18

{ix==-14,y=11}, {x=2,y=1}}

Algeb  Standard Reell 2n
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 63/ Aufgabe 5.39:

Angabe c):
Ermittle die Lagebeziehung zwischen der Hyperbel
hyp: 5x% — 8y2 = 12 und der Gerade £ Edit Aktion Interaktiv
g3:—2X +y = OI nt'i% (“’_1" }:{:a Simp Ii‘/ v J{_L v
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. 5x"2-8y"2=123hyp

5-x2-8-y2=12
Schritt 2: Gib die Gleichung der Ellipse 5xx"2 — —2x+y=0%g_3
8xy”2 =12 ein und weise ihr unter —2+x+y=0
Softwaretastatur/Math1 mitE den Namen hyp {hyp

- ) 8-3[x,y
zu und bestatige mit EXE. _
No Solution
Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden -2xx + vy .
= 0 ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1
mit E den Namen g_3 zu und bestétige mit EXE.
Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,
||
tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf =
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste
Algeb  Standard Reell 2n m

und No Solution wird ausgegeben. Die Gerade
schneidet die Hyperbel nicht und bertiht diese nicht.
Sie ist daher eine Passante.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 64 / Aufgabe 5.43:

Angabe a):
Erm.lttlze_dli Lag((;t;lezué‘hung?JI 2W|s.c_herlder_P16}rabeI R TR T
par:y“ = 4x und der Gerade g;: —x +y = 1! B b 2| simp | T [ w | A} | v L
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. vy 2=4x%par '
y2=4-x
Schritt 2: Gib die Gleichung der Ellipse y"2 = 4xx —x+y=19g_1
ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1 mit —x+y=1
E den Namen par-x-- zu und bestatige mit EXE. {:"1
-41¥X, ¥

Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden -x +y =1 | =l y=2)
ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1 mit
E den Namen g_1 zu und bestétige mit EXE.
Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

||
tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf i=
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestéatige mit der EXE-Taste
und {x = 1,y = 2} wird ausgegeben. Die Gerade Ao 6tandard _ Peell 2n =

berihrt die Parabel einmal und ist daher eine
Tangente.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 64 / Aufgabe 5.43:

Angabe b):
Ermittle die Lagebeziehung zwischen der Parabel
par:y? = 4x und der Gerade g,:x +y = 0!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung der Parabel y*2 = 4xx
ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1 mit
E den Namen par-x zu und bestéatige mit EXE.

Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden x +y =0
ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1 mit

E den Namen g_2 zu und bestétige mit EXE.

Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestéatige mit der EXE-Taste
und {x =0,y =0}, {x =4 and y = —4} wird
ausgegeben. Die Gerade schneidet die Parabel
zweimal und ist daher eine Sekante.

L

AL

4 Edit Aktion Interaktiv

1| i | S

y"2=4x»par

x+y=09g_ 2
par
g_2

0

X, ¥

Y2=4‘X

x+y=0

{{x=0,y=0}, {x=4,y=—4}}

Algeb  Standard Reell 2m
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 64 / Aufgabe 5.43:

Angabe c):
Ermittle die Lagebeziehung zwischen der Parabel
par:y? = 4x und der Gerade g;:2 +y = 0!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung der Parabel y"2 = 4xx
ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1 mit
E den Namen par-x-- zu und bestétige mit EXE.
Schritt 3: Gib die Gleichung der Geraden 2 +y =0
ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1 mit

E den Namen g_3 zu und bestétige mit EXE.

Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus und bestéatige mit der EXE-Taste
und {x = 1,y = —2} wird ausgegeben. Die Gerade
schneidet die Parabel einmal.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 1von 1
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Edit Aktion Interaktiv

'3 | o i sim [ 25| ¥ [ 44| v

y2=4°x

yv+2=0

{x=1,y=-2}
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 65/ Aufgabe 5.48:

Angabe a):
Bestimme die Gleichung der Tangente im Punkt
T(3|1) der Ellipse ell: 3x? + 5y% = 32!

& Edit Aktion Interaktiv

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Bt | w12 | simp | 0o | v [AbH| v | |
. . ) Define t_ell(a, b, xt, yt, &, ¥)=b"2xtac+a "~ 2yty=a~2b"2

Schritt 2: Definiere bzw. weise zu e LA Y e done

Define t_ell(a, b, xt, yt) = b"2XxtXXx + a"2XytX | /337334

y =ar2xb"2 46

N R ’
32+3 a V327/5%b

V32 = SEb 410

SExt oxt

3
lEyt 13yt
1
Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur ¢_ell(a, b, xt, | t-el@ b.xtytx.3)l 06 5204 1024
yt) ein und bestéatige mit der EXE-Taste. Die 5 t'3 =15
Tangentengleichung %_x + 32_]/ — % W"'d simplify (t_ell (e, &, xt, ¥vt, 2, ¥) / (32/15))
5 3 15 9ex+5-y=32
ausgegeben.
Algeb  Standard Reell 2m @

Schritt 4: Gib t_ell(a, b, xt, yt) = (32+15) und
bestétige mit der EXE-Taste. Das Ergebnis
9-x+5-y =32 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 65/ Aufgabe 5.48:

Angabe b):

Bestimme die Gleichung der Tangente im Punkt
T(3]1) der Parabel par: y? = S x!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Lose y? = §x nach x. solve(y"2=1/=3x,x

Schritt 3: Definiere Define f(y)=3y"2

Schritt 4: tanLine(f(y),y,1) ermittelt die Tangente
an der y-Stelle. Bestétige mit der EXE-Taste.

Schritt 5: Ricktransformation liefert mit der
Bestatigung der EXE-Taste die Tangente

X 1
tpar:y = g +E

& Edit Aktion Interaktiv

n'ti% LY {3:] Simp J‘_l‘_) v LH v

solve(y~2=1/3x, x)

Define f(y)=3y~2

tanLine(f(y), ¥y, 1)

X=ans

solve (ans, ¥

{x=3.y2}
done
6-y—-3

x=6+y=3

Algeb  Standard Reell 2m
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 65/ Aufgabe 5.48:

Angabe c): & Edit Aktion Interaktiv

Bestimme die Gleichung der Tangente im Punkt L”ﬁ%ld"il' I ISimP|[ixg? - |%L ']_E

T(3|1) der Hyperbel hyp: x? — 6y? = 3!

solve(x"2-6y"2=3, vy
Schritt 1. Offne die Main-Anwendung. {y_-Js-(x2—3) y_v’e-(xz—3] }
- 6 T 6
Schritt 2: Lose x? — 6y = 3 nach y. solve(x” 2-
v 2
6y"2=3y Define f(x)=%
Schritt 3: Da der Punkt im ersten Quadranten liegt done
. J6-(x2— . tanLine (f v X, 3
wird f(x) = %Zg)deflmert. anLine(f(x,x,3) < 1
272
Schritt 4: tanLine(f(x),x,3) ermittelt die Tangente 0
an der x-Stelle. Bestatige mit der EXE-Taste. Das
- . x 1
Ergebnis ist die Tangente t,,:y = > o
Algeb  Standard Reell 2no (m
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 66 / Aufgabe 5.53:

Angabe:

Ldse das Gleichungssystem:
ell: x? + 2y = 32

teu:xr +yr =4

Berechne die Beruhrungspunkte!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib die Gleichung der Ellipse xt"2 +
2xyt"2 = 32 ein und weise ihr unter
Softwaretastatur/Math1 mitE den Namen ell
zu und bestatige mit EXE.

Schritt 3: Gib die Gleichung der Tangenten xt + yt
=4 ein und weise ihr unter Softwaretastatur/Math1
mit E den Namen t_ell zu und bestatige mit
EXE.

Schritt 4: Um das Gleichungssystem zu erstellen,

=

tippe unter Softwaretastatur/Math1 auf
Fulle die Eingabefelder wie im Screenshot

dargestellt aus und bestatige mit der EXE-Taste
und {xt = 0, yt = 4}, {xt = %,yt = —%} wird
ausgegeben. Die Punkte lauten T, (0|4) und

r(5]-3)

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

£ Edit Aktion Interaktiv

ULS.% I ;ﬂ’.]l- [{:kalﬂlmp [Iil‘j v | _LlJ_ v

xt"2+2yt"2=323ell

xt2+2-yt2=32
xt+yt=4>t_ell

ell
t_ell

xt+yvt=4

xt, vt

{ {xt=0, yt=4}, {xt=l3—6. Yt=—%”

Algeb  Standard Reell 2o T}
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch ;’pjp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 74 / Aufgabe 6.24:

Angabe: xe=lvl k3 [ 0F]
Zeichne die Archimedische Spirale [_ _1

1,5t - cos(t . y=ly>|| x>
sp:X(t) = (1 5t singt))) mit t € [0; 2r]! _l _H_

&8 <))

Schritt 1: Offne die Grafik&Tabelle-Anwendung. r=|[y2 [x—z]
Schritt 2; Stelle sicher, dass in der Statusleiste Xm HY_S’ ﬁ‘

21 eingestellt ist [y—_" ‘:’ C'

Schritt 3: Wahle aus der Symbolleiste das

& Edit Zoom Analyse ¢ (%]

Xt= HEEREEEEENE

Eingabeformat fur Parameterform

Blatt1 Blatt2 [Blatt3 [Blatt4 [Blatt5|
xt1=1. 5+t+cos(t)
Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur yt1:1. 5etesin(t) -
x1=1,5x1t X cos(t) xt2:0
y1=1,5xtxsin(t) thg:g
ein und hake das Kastchen vor den Eingabezeilen ;.;ra: .
ab. DytS:D
xt4:0
Senritt 5 Tione | E o
chritt 5: Tippe in der Symbolleiste auf .Es —_——

2F
1.

offnet sich das Grafikfester und die Kurve wird
angezeigt.

i 8 = -1 o] 1
| _1-

-2
-3
—4
_5 L
—-B

2n Reell
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

AL

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 75/ Aufgabe 6.29:

Angabe a,b):

Gegeben sind die Punkte P(—3|2]|2) und Q(5|3]4).
Gib die Gerade an, die durch diese beiden Punkte
geht! Ermittle den Kreis mit Mittelpunkt M(—1|3|2)
und Radius r = 3!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Softwaretastatur/Math2: Tippe zweimal
]
[=] | o

auf und gib den Ausdruck wie im
Screenshot darstellt ein und weise zu. Bestatige mit
EXE.

Schritt 3: Gib g-p ein und bestatige mit der
8

EXE-Taste. Der Richtungsvektor (1) wird als
2
Ldsung ausgegeben.

Schritt 4: Durch die Darstellung im Screenshot wird
die gesuchte Gerade ermittelt:

-3 8
g:X(t)=<2 >+t-<1>
2 2

Schritt 5: Offne die 3D-Grafik-Anwendung.

7=
Schritt 6: Driicke auf die Symbolleiste auf [_]
um auf die Parameterform zu wechseln.

Schritt 7: Gib jeweils ein:
Xst1(t,s) =3 X cos(t) — 1
Ysti(t,s) =3

Zst1(t,s) = 3 x sin(t) + 2

Schritt 8: Driicke auf E‘j in der Symbolleiste

um den Kreis darzustellen.

L

& Edit Aktion Interaktiv

'3 | v [ sime |12 | ¥ [ 44|+

J

)

-3
2p

2

a

5
3|2q
4
5]
3
| 4]
q-p
8
1
2
p+tXans
8+t—3]
t+2
2+t+2 |
Algeb  Standard Reell 2n ]
Xst1=3+cos(t)-1
(O Ystl=3
Zst1=3+sin({t)+2
Xst1=3+cos (t) -1 =
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 81/ Aufgabe 7.10:

Angabe a,b):

Berechne die Ableitung von f mit f(x) = (—3x)*
Leite die Funktion w: R§ —» R mit w(x) = —/x
einmal ab!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f und die Funktion
w: Das Wurzelzeichen ist unter
Softwaretastatur/Math2 zu finden.

Define f(x) = (-3xx)"4

Define w(x) := -vx

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion f' mit f'(x) = 324 - x* und die abgeleitete
Funktion w' mit w'(x) = —

E

2.

2

—
=
]
—
—

£ Edit Aktion Interaktiv
e [kl TS T
Define f(x)=(-3x)"4

done
Define w(x)=—vx

done
d
dx(f(x))

324-x3

i(w(x))

-1

2vx
D
Algeb  Standard Reell 2n an
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 82/ Aufgabe 7.15:

Angabe a):

Berechne die 1. Und 2. Ableitung der Funktion f mit
f(x) = —2e*!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f: °

ist unter
Softwaretastatur/Math?2 zu finden.
Define f(x) = -2xe”x
47
Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe (L]

und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch Bestatigung der EXE-Taste
wird die abgeleitete Funktion f' mit f'(x) = —2 - e*
ausgegeben.

.
am U

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch Bestatigung der EXE-Taste
wird die abgeleitete Funktion f"' mit f"(x) = -2 -
e*ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

& Edit Aktion Interaktiv

L%%Id"ﬁ*[fﬁﬁ]lﬁmpl’i*? '[H*‘ " ‘

Define f(x)=—2e%*

done
d
dx (f(x))
_Z.ex
d2
—(f(x))
x2
-2-e%
D

Algeb  Standard Reell 2n
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Mathematik fiir AHS 7, Ub

Hinweise auf den Einsatz von CASIO

Seite 82/ Aufgabe 7.15:

Angabe b):

Berechne die ersten beiden Ableitungen der
Funktion g mit g(x) = 2* und ermittle jene Stelle,
fur die g'(xy) = 3 gilt!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion g:
Define g(x) = 2*x

ungsbuch

Class Pad Il

& Edit Aktion Interaktiv
L Bl I e IfﬁﬁﬂISimPIfi"?

v |

J B

Define g(x)=2"x

d
am -

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch Bestatigung der EXE-Taste
wird die abgeleitete Funktion g’ mit g’(x) = 2* -
In(2) ausgegeben.

N

dlD

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch Bestatigung der EXE-Taste
wird die abgeleitete Funktion g" mit g"'(x) = 2* -
(In(x))*ausgegeben.

Schritt 5: Softwaretastatur/Math1 liefert den

Befehl solve( und Symbolleiste liefert . Fu

die Eingabefelder sonst wie im Screenshot
dargestellt aus und bestatige mit EXE. Das
Ergebnis x = 2,11373 wird ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

done
d
dx(a(x))
2%.n(2)
d2
—(g(x))
dx2
2X.(In(2)) 2

simplifv (solve ( i (g(x))=3)

{x=2.113728874}

lle

Algeb  Standard Reell 2o
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 83/ Aufgabe 7.20:

Angabe:

Gegeben sind die Funktionen f mit f(x) = -3 -
sin(x) — 5 - cos(x) und h mit

h(x) = 6 - sin(2x) + cos(—3x). Berechne jeweils die
Ableitungsfunktion von f und h!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f und die Funktion
h:
Define f(x) = -3xsin(x) - 5xcos(x)

Define h(x) = 6xsin(2xx) + cos(-3xx)

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion f' mit f'(x) = —3 - cos(x) + 5 - sin(x)und
die abgeleitete Funktion k' mit '’ (x) = 3 -
sin(3-x) —12-cos(2 - x)

£ Edit Aktion Interaktiv

et] b [ o [ T R

Define f(x)=-3sin(x)-5cos(x)
done

Define h(x)=6sin(2x)+cos(—-3x)
done

d
dx (f(x))
=3+cos(x)+5-sin(x)
d
dx (h(x))

—3+sin(3+x)+12+cos(2+x)
D

Algeb  Standard Reell 2n (1)
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 84 / Aufgabe 7.26:

Angabe:

Ermittle die erste Ableitung von f mit
fl) =(—4x3+2)- (1 - 3x)!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = (-4xx"3+2)x(1-3x)

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion f' mit f'(x) =48 -x> —12-x* — 6

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

Define f(x)=(-4x"3+2) (1-3x)
done

d
1 (F0)

48-x3-12-x2-6
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO

Seite 85/ Aufgabe 7.32:

Angabe:

Ermittle die erste Ableitung von f mit
fx)=6-x%-(4—7x)!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = 6XxXx"2x(4-7%xX)

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion f' mit f'(x) = —126 - x? + 48 - x

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

—
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]
—
=

Class Pad Il

Define f(x)=6x"2(4-7x)
done
d
dx (f(x))
—126-x2+48-x
D
Seitelvon1l



Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 86 / Aufgabe 7.37:

Angabe:
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3135_;24.

Berechne die 1. Ableitung und die Steigung der
Tangente von f an der Stelle 2!

£ Edit Aktion Interaktiv

(e b Ja]sme 2o [ [ R

Define f(x)=(3x"2+4)+(1-x"2)

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. done
d
Schritt 2: Definiere die Funktion f: dx (f(x))
Define f(x) = (83xx"2+4) =+ (1-x"2) 14
*X

_ [ (x2-1)*
Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fille die Eingabefelder wie im Screenshot d (F(x)) | x=—2
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE- dx
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion ' mit f'(x) = ——*_ _28

f f X) = (xZ_l)Z g

o . . ans
Schritt 4: Um die Steigung der Tangente an der
Stelle x=-2 zu erhalten wird -3.111111111
Softwaretastatur/Math3: I -
(Bedingungsoperator) verwendet. Gib %( f(x)) | x=-
2 ein und bestétige dies mit der enter-Taste. Das
Ergebnis ist — = = —3,11111.

Algeb  Standard Reell 2n (]
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch — pp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 87 / Aufgabe 7.42:

Angabe: ; ; ;
Ermittle die 1. Ableitung von f mit © Edit Aktion Interaktiv

F(x) = (3x% — 52)2! 3 I e };ﬁglsmlfﬁy v 144*' v rE

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Define f(x)=(3x"2-5x)"2

Schritt 2: Definiere die Funktion f: done

Define f(x) = (3XX"2 = 5xx)"2 i(f(x))'
dx

d
amd

2+(6+x=5)+(3:x2-5-x)

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fille die Eingabefelder wie im Screenshot expand (ans
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete 36-x3—90-x2+500x
Funktion f' mit f'(x) =2 - (6 -x—5) (3 -x*—5-

X) D

Schritt 4:
Symbolleiste/Aktion/Umformungen/expand und
die Eingabe wie im Screenshot liefert die
abgeleitete Funktion ' mit f'(x) =36-x> —90 -
x> +50-x

Algeb  Standard Reell 2n 1
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO

Seite 88/ Aufgabe 7.47:

Angabe:

Ermittle die Ableitungsfunktion von f mit
f(x) = 2-sin(x? + n)!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = 2xsin(x"2+ x).

Softwaretastatur/Math1 enthalt

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion f' mit f'(x) = —4 - x - cos (x?)

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

L

AL

Class Pad Il

Define f(x)=2sin(x"2+n)
done

d
dx (f(x))

-4-x-cos(x2)

Seite 1von 1



Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO

Seite 90/ Aufgabe 7.57:

Angabe a):

Ermittle die Ableitungsfunktion von f mit f(x) =
e2Vx

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = e2*Vx

Unter Softwaretastatur/Math1 findet sich Ve
eI
und
4
Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe (L]

und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-
Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete

Vx
Funktion f' mit f'(x) =

e

2-
Vx

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

Class Pad Il

L

AL

Define f(x)=e2"{;
done
d
dx (f(x))
e2Vx
Vx
D
Seitelvon1l




Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 90/ Aufgabe 7.57:

Angabe b):
Ermittle die Ableitungsfunktion von f mit

f(x) = —In(5x)
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = -In(5xx)

1
Unter Softwaretastatur/Math1 findet sich m

d
amld

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus. Durch jeweils Betatigung der EXE-

Taste ergibt sich das Ergebnis: die abgeleitete
Funktion £ mit f'(x) = —

—
‘
—=mmmm
]
—
=

Pl

Define f(x)==In(5x)

d
dx(f(x))

done

:<|,L
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch ?_, pp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 92 / Aufgabe 7.66:

Angabe a): s & Edit Aktion Interaktiv
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = p 05 1 I I [J’d_x I - Imx I | m
. - I DL J1 8 74 A Bvad B
Uberprife lokale Extremstellen von f! =2] 0 Suxal | Sime | —5 H-k
” Define f(x)=(x"2+3)+(x"2-3
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. (x)=( )+( )
done

Schritt 2: Definiere die Funktion f: . _d
Define f(x) = (x2+3)+(x"2-3) Define f1(x)=-"(f(x))

dg done
Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe (L] solve (f1(x)=0, x
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot {x=01}
dargestellt aus. x=
Define f1(x) = =(f(x)) D

solve(
Schritt 4: Softwaretastatur/Math3:
Schritt 5: Gib solve(f1(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Extremstelle x = 0 wird als
Ldsung ausgegeben.
Algeb  Standard  Reell 2n -
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

L

AL

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 93/ Aufgabe 7.71:

Angabe a,b):
. . . . 4x?
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = ﬁ

Bestimme die Monotonie von f! Ermittle die
Wendestelle und bestimme das
Krimmungsverhalten!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(X) = 4xx"2 + (2xx-1)"2

d
am

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f1(x) = (f(x))

s
dlD

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f2(x) = ;Tzz(f(x))

solve(

Schritt 5; Softwaretastatur/Math3:

Schritt 6: Gib solve(f1(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Extremstelle x = 0 wird als
Ldsung ausgegeben.

Art der Extremstelle: f”(0) = 8 > 0 und daher liegt
ein lokales Minimum vor. Durch die Nullstelle des
Nenners und die Extremstelle wird die
Definitionsmenge in Intervalle zerlegt:

f istin (—o0; 0) streng monoton fallend.

fistin (0; %) streng monoton steigend.

fistin G oo) streng monoton fallend.

solve(

Schritt 7: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 8: Gib solve(f2(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Extremstelle x = —%Wil’d
als Losung ausgegeben

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

£ Edit Aktion Interaktiv

63 I fhw Ifiﬁill»‘iimpl‘i‘? v ['*P' v ’

Define f(x)=4x"2+(2x-1)"2

done
Define f1(x)=-3 (f(x))
dx
done
Define £2(x)=-9% (f(x))
dx2
done
solve(fl (x)=0, x)
{x=0}

solve(f2(x)=0, x)
et

Define £3(x)="% (f(x))

dx3
done
f3(0)
96
D
Algeb  Standard Reell 2n (i
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

a0
amU

Schritt 9: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define 3(x) = (f(x))

Schritt 10: Gib f3(0) ein und bestétige dies mit der
EXE-Taste. Das Ergebnis 96 wird ausgegeben.

Wegen f'""(0) = 96 > 0 ist f zuerst rechtsgekrimmt
und dann linksgekrimmt.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 2 von 2
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 94 / Aufgabe 7.73:

Angabe a):
Eine harmonisch schwingende Masse kann durch
die Schwingung f mit f(t) = 6 - sin(4 - t) dargestellt
werden, wobei t die Zeit ist. Bestimme die
Nullstellen!
) solve (Bsin(4t)=0,t
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

{t= H-cnnitn( 1) }

solve(
Schritt 2; Softwaretastatur/Math3: 0

Schritt 3: Gib solve( 6xsin(4xt) =0, t) ein und
bestétige mit der EXE-Taste. Die Nullstellen

. tn(1 L.
t= %S“() werden als Lésung ausgegeben.

(constn(1) = k)

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 1von 1



Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 94 / Aufgabe 7.73:

Angabe b):

Eine harmonisch schwingende Masse kann durch
die Schwingung f mit f(t) = 6 - sin(4 - t) dargestellt
werden, wobei t die Zeit ist. Berechne die Extrem-
und die Wendestellen!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(t) = 6xsin(4xt)

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f1(t) = +(f(1))

_dd
dlD

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f2(t) = S(f(1)

solve(

Schritt 5; Softwaretastatur/Math3:

Schritt 6: Gib solve(f1(1)=0, t) ein und bestétige mit
der EXE-Taste. Die Extremstellen

. tn(1 ..
t= %ﬂ() — g werden als Lésung ausgegeben

(constn(1) = k).

solve(

Schritt 7: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 8: Gib solve(f2(1)=0, t) ein und bestétige mit
der EXE-Taste. Die Wendestellen

¢ = 7m0 \verden als Lésung ausgegeben
(constn(1) = k).

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

& Edit Aktion Interaktiv

RED

Vb

Define f(t)=6sin(4t)

done
. d
Def fl1{t)=—(f(t
efine f1(t) dt( (t))

done

Define £2(t)=9% (f(t))

dt2

done

solve(fl1(t)=0,t

{t= n-conitn( 1) _%}

solve(f2(t)=0,t

{t= n-conitn( 1) }

Algeb  Standard Reell 2mn ]
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 96 / Aufgabe 7.79:
Angabe a):
Gegeben ist die Exponentialfunktion f mit
f(x) = x - e~?*. Bestimme die Nullstellen!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

_ solve(
Schritt 2: Softwaretastatur/Math3: :
eI

Softwaretastatur/Math1:
Schritt 3: Gib solve( xx e #** = 0, x) ein und

bestétige mit der EXE-Taste. Die Nullstelle
x = 0 wird als Loésung ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

solve (xe~2%=0, x)
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 96 / Aufgabe 7.79:

Angabe b):

Gegeben ist die Exponentialfunktion f mit

f(x) = x - e~?*. Bestimme die Extremstelle und die
Wendestelle!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = xx e 2%%

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f1(x) = =(f(x))

_d0
dm U

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f2(x) = <(f(x))

solve(

Schritt 5: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 6: Gib solve(f1(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Extremstelle

1 . ..
xX=- wird als Losung ausgegeben.

solve(

Schritt 7: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 8: Gib solve(f2(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Wendestelle
x = 1 wird als Lésung ausgegeben.

£ Edit Aktion Interaktiv

63 I L IfﬁﬁﬂISi‘“"I% N ]J{i

Define f(x)=xe 2X
done
Define f1(x)=- (f(x))
dx
done
. d2
Define f2(x)=——({f(x))
dx2
done
solve (f1(x)=0, x
=1l
solve(f2(x)=0, x
{x=1}
]
Algeb  Standard Reell 2n (m
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 97 / Aufgabe 7.79:

Angabe a,b):

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = (2x — 1) - e4.
Bestimme die Monotonie von f! Bestimme das
Krimmungsverhalten!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = (2xx-1)x e***

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f1(x) = (f(x))

s
dlD

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f2(x) = ;Tzz(f(x))

solve(

Schritt 5; Softwaretastatur/Math3:

Schritt 6: Gib solve(f1(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Extremstelle x = —%Wird
als Losung ausgegeben.

Schritt 9: Gib solve(f1(x)>0, x) ein und daher: f ist
in (—%; oo) streng monoton steigend. Gib
solve(f1(x)<0,x) ein und daer: f ist in (—o0; — )
streng monoton fallend.

solvel

Schritt 10: Softwaretastatur/Math3:

£ Edit Aktion Interaktiv

53 I fh» [fﬁfiJISimP]‘i"? v I'*l*' v ’ ‘

Define f(x)=(2x-1)eX™4

Define f1(x)=-3 (f(x))
dx

Define f2(x)=£(f(x))
dx2

solve(fl(x)=0,x

solve(f1(x)>0, x

solve(f1(x)<0,x

a

done

done

done

Algeb  Standard Reell 2mn
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Schritt 11: Gib solve(f2(x)=0, x) ein und bestéatige
mit der EXE-Taste. Die Wendestelle

15 . ..
xX=-—— wird als Losung ausgegeben.

_dn
amL

Schritt 12: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f3(x) = <(f(x))

Schritt 13: Gib f3(-15+ 2) ein und bestatige mit der
EXE-Taste. Das Ergebnis 0,019169 wird
ausgegeben.

Da f'" (— 175) ~ 0,02 > 0, ist f zuerst rechts- und
dann linksgekrimmt.
fistin (—oo; —175) rechtsgekriimmt.

fistin (—175;00) linksgekrimmt.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

solve(f2(x)=0,x

Define £3(x)=-95 (f(x))
dx3

f3(-15+2)

ans
0.01916937086

D

Algeb  Standard Reell 2n
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 99/ Aufgabe 7.91:

Angabe b):
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = In(x? — 4).

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x) = In(x"2-4)

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f1(x) = (f(x))

.
dlD

Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fllle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f2(x) = <(f(x))

solve(

Schritt 5; Softwaretastatur/Math3:

Schritt 6: Gib solve(x"2-4 > 0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Das Ergebnis

x < —2,2 < x wird ausgegeben, wodurch der
Definitionsbereich D = {x € R| — 2 > x > 2} ist.

solve(

Schritt 7;: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 8: Gib solve(f1(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Das Ergebnis x = 0 wird
ausgegeben. x = 0 ist auRerhalb vom
Definitionsbereich, wodurch keine Extremstelle
vorliegt.

solve(

Schritt 9: Softwaretastatur/Math3:
Schritt 11: Gib solve(f2(x)=0, x) ein und bestéatige

mit der EXE-Taste. Das Ergebnis No Soluteion
wird ausgegeben. Es liegt keine Wendestelle vor.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

£ Edit Aktion Interaktiv

E1 ] & |18 sime [ 522

v

Define f(x)=In(x"2-4)
done
Define f1(x)=-%(f(x))
dx
done
Define f2(x)=5ﬁi(f(x))
dx2
done
solve(x™2-4>0, x
{x<=2, 2<x}
solve(f1(x)=0, x
{x=0}
solve(f2(x)=0, x
No Solution
D
Algeb  Standard Reell 2n {10
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 105/ Aufgabe 7.118:

Angabe a,c):
Das Wachstum einer Eichensorte h in Meter lasst
sich in einem modell ndherungsweise Uber die

Funktion h(t) = 25 + 5—; - arctan (%) und t > 0 das
Alter des Baums in Jahre ausdriicken. Berechne,

wie hoch der Baum werden kann! Berechne, nach & Edit Aktion Interaktiv
wie vielen Jahren das Wachstum maximal ist! Dﬁ%ldh' [f:;’i:lISimP [[ixj "’]H*' ‘]_[:
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Define h(t)=25+50+r*tan™'{ (t—40)+8)

. L : done
Schritt 2: Gib in die Eingabezeile

Define h(t) = 25+50=  xtan( (t-40) =8 ) einund || imB{t), ¢,
bestatige mit der EXE-Taste. 50

Define h2(t)=92 (h(t))
dt2

o]
Schritt 3: Softwaretastatur/Mathe2: done
Symbolleiste/Aktion/Berechnungen/lim: Gib _
lim(h(t),t, o) ein und bestétige diese Eingabe mit solve (h2(t)=0, t
der EXE-Taste. Der Baum kann 50 Meter hoch {t=40}
werden. D
4
Schritt 4: Softwaretastatur/Math2: Tippe L]
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.
. _d?
Define h2(t) = W(h(t))
Algeb  Standard Reell 2n (]

solve(

Schritt 9;: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 11: Gib solve(h2(t)=0, t) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Das Ergebnis ist 40. Das
Wachstum ist nach 40 Jahren maximal.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 118/ Aufgabe 8.35:

Angabe:
Berechne den Erwartungswert E(X) = 0 % +

4 3 2
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib e(x) = 0x6+ 15 + 5x4+ 15 +
20x3+ 15 + 50x2+ 15 ein.

Schritt 3: Bestatige diese Eingabe mit der

EXE-Taste und der Erwartungswert e(x) = 12
wird ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022

e(x)=0X6=15+5%4=15+20%3=15+50x2=15
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 120/ Aufgabe 8.47:

An g abe: & Edit Aktion Interaktiv

Es werden zwei Spiele angeboten. Vergleiche den
Erwartungswert E (X) und die Standardabweichung e(x)=5x5+10+10%3+10+15x2+10+165%1+10
o der Zufallsvariable X!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

ans

Schritt 8: Gib e(x) = 5x5+10 + 10x3-+10 + D
15%x2+10 + 165x1-+10 ein. Bestatige diese Eingabe
mit der EXE-Taste und der Erwartungswert

e(x) = 25 wird ausgegeben.

Schritt 9: Gib die Formel /(5 — 25)2 X 5 + 10 + -

ein und bestatige mit der EXE-Taste. Die
Algeb  Standard Reell 2n

) }k] Simp | 10 | v [ 41| v
e(x)=25
V(5-25)~2x5+10+(10-25) “2x3+10+ (15-25) “2%x2+10+(165-25) “2x1+10
V8990

2

47.40780526

L

Standardabweichung 47, 41€ wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 124 / Aufgabe 8.63:

Angabe:

Berechne 3 Fakultat! (3!)
31

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur die Zahl 3 ein. 1
|

Softwaretastatur/ El/Erweit. und
Das Ergebnis 6 wird ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 1von 1
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Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 125/ Aufgabe 8.66:

Angabe a,b):
Berechne (g) und (;)l
nCr(6, 2
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. 15
Schritt 2: Softwaretastatur/ El/Erweit. und nCr(7, 3
nCr . . s . 39
. Gib nCr(6,2) ein und bestatige mit der 0

EXE-Taste. Das Ergebnis 15 wird ausgegeben.

Schritt 4: Gib nCr(7,3) ein und bestatige mit der
EXE-Taste. Das Ergebnis 35 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 126 / Aufgabe 8.71:

Angabe:

8

25) . (3)6 (1- 3)25‘6! nCr(25, 6)X(3+8) “6X (1-3+8) " (25-6)
6 615624904632568359375

Berechne(
8
9444732965739290427392

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.
ans

Schritt 2;: Softwaretastatur/ El/Erweit. und 0.06518182217

nCr

. gib nCr(25,6)x(3+8)"6x(1-3+8)"(25-6)
ein. Das Ergebnis 0,065182 wird ausgegeben.
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch g') mp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 127 / Aufgabe 8.74:

Angabe a,b): . .
Bei einer Verlosung nehmen 3000 Schiiler und binomialPD

2560 Schiilerinnen teil. Neun von diesen 6560
Schilern und Schulerinnen werden zufallig X5
ausgelost. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Umf
darunter genau 5 Schulerinnen sind! Berechne die mrang n |9

pos (89+164

Wahrscheinlichkeit, dass darunter genau 6 Schuler
Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<1)

sind!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2:
Mendleiste/Interaktiv/Verteilungsfunktionen/

Diskret: Wahle den Befehl binomialPDf
und fulle das Eingabefester wie im Screenshot 0K Abbrechen

dargestellt aus! Bestatige die Eingabe mit

und das Ergebnis 0,259401 wird ausgegeben.

binomialPDf
Schritt 3:
Menuleiste/Interaktiv/Verteilungsfunktionen/ X |6
Diskret: Wale den Befen DInOmIgIPDf | Umfang n [9
und fllle das Eingafester wie im Screenshot
dargestellt aus! Bestétige die Eingabe mit pos |'75+164
und das Ergebnis 0,122807 wird ausgegeben. Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<1)
0K Abbrechen
binomialPDf (5, 9, Jq
0.2594006139
binomialPDf (6, 9, Ty
0.1228067544
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad I
Seite 129 / Aufgabe 8.82:

Angabe a): binomialPDf X
Berechne P(X = 4) = (144) -0,3%- (1 -0,3)t% 3

% |4

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Umfangn |14

Schritt 2: pos (0. 3|
Mendleiste/Interaktiv/Verteilungsfunktionen/ Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<1)

Diskret: Wéahle den Befehl binomialPDf ‘
und fulle das Eingabefester wie im Screenshot

dargestellt aus! Bestatige die Eingabe mit

und das Ergebnis 0,229034 wird ausgegeben.

0K Abbrechen

binomialPDf (4, 14, 0. 3)
0.2290337566
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 129 / Aufgabe 8.82:

Angabe b):
Berechne P(X >2)=1-P(X <1)!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2:
Mendileiste/Interaktiv/Verteilungsfunktionen/

Diskret: Wéhle den Befehl} binomialCDf
und fulle das Eingabefester wie im Screenshot

dargestellt aus! Bestatige die Eingabe mit

und das Ergebnis 0,952524 wird ausgegeben.

binomialCDf

Unterer
Oberer
Umfang n

pos

0K

=hpt

Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<£1)

2
14
14
0.3l
Abbrechen

binomialCDf (2, 14, 14, 0. 3)
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Mathematik fiir AHS 7, Ubungsbuch —;’ mp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 129 / Aufgabe 8.82:

gg?ei?mig )1;(3 <X<5) =PX<5)-PX<2) binomiaICDf
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Unterer |3

Schritt 2: Oberer |5
MenUIeiste/lnteraktiv/VerteiIulngsfulnktionen/ Umfang n [14

Diskret: Wahle den Befehl} blf'lOlTllE‘CDf nos [0. 3|

und fulle das Eingabefester wie im Screenshot

dargestellt aus! Bestétige die Eingabe mit Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<1)
und das Ergebnis 0, 61968 wird ausgegeben.

0K Abbrechen

binomialCDf (3, 5, 14, 0. 3)

0.6196800775

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 1von 1
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Mathematik fur AHS 7, Ubungsbuch — pp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 136 / Aufgabe 9.13:

Angab3e d): & Edit Aktion Interaktiv
5 —2-x—4=0inC! :
Lose x> —2-x—4=0inC! "ﬁ%Id‘a*l}i‘&]ISimp[ny 'l*'JfL "ﬁ
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. solve (x~3-2x—4=0, x
. . . =2, x=-1-i,x=-1+i

Schritt 2: In der Statusleiste statt der Einstellung 0 =2, x LX i
HEE" die Einstellung Kph{ vorgenommen

wird mit komplexen Zahlen gerechnet.

Schritt 3: Menuleiste/Aktion/Weiterfliihrend:

| solve ‘Gib mithilfe der Tastatur

solve(x"3 - 2xx — 4 = 0, x) und bestatige dies mit

der EXE-Taste. Das Ergebnis x = 2, x = -1 —

i,x = —1 + i wird ausgegeben.

Algeb Standard  Kplx 2n Cm
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Mathematik fir AHS 7, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 140/ Aufgabe 9.32:

Angabe e):
Berechne (=3 + 2+ i)*!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: In der Statusleiste statt der Einstellung

Reel| Kplx

die Einstellung vorgenommen
wird mit komplexen Zahlen gerechnet.

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2 - _Gib
mithilfe der Tastatur (-3+2xi)"4 in die Klammer ein
und bestatige dies mit der EXE-Taste. Das Ergebnis

—119 — 120 - i wird ausgegeben.

£ Edit Aktion Interaktiv

04 | 6o | Fasime o |+ [+
(-3+2i)"4
-119-120-i
0
Algeb  Standard Kplx 2o {am
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